

# 第二批万亿债券置换额度下发 优先公益项目融资

**提要** 经国务院批准,财政部下达了第二批地方政府债券置换存量债务(以下简称“置换债券”)额度,与上次相同,仍为10000亿元。

财政部有关负责人在接受媒体采访时说,该部在下达2015年新增地方政府债券额度时,明确要求新增债券资金要用于国务院确定的重点方向,优先用于保障在建公益性项目后续融资。

财政部在向各地下达债券额度时也提出两点严格要求。一是置换债券中的一般债券和专项债券必须分别纳入一般公共预算管理和政府性基金预算管理。二是采用

招标、公开承销等方式发行的债券资金置换存量债务时,本级财政部门、存量债务债权人、债务人、有关主管部门要共同签订协议,明确还款金额、还款时间及相关责任等,由各级财政部门严格按照财政国库管理制度有关规定、协议规定和偿债进度直接支付。

置换债券对银行是一种压力释放。瑞银估算,每置换5万亿元贷款,银行体系贷款存比将降低4个百分点,而由于债务置换可以改善地方政府债务的可持续性,信贷风险和不良贷款的生成速度也将显著降低,银行系统整体资产质量应会有所改善。

## 财政部稳增长再出招 万亿地方债解压

财政部6月10日消息,经国务院批准,财政部近日下达第二批10000亿元地方政府债券置换存量债务额度。这是继3月财政部下达第1批10000亿元置换债券额度后,中央再次出手缓解地方偿债压力。

财政部有关负责人表示,发行地方政府债券置换存量债务是稳增长、防风险的重要举措。当前经济下行压力加大、地方财政收入增速持续放缓,发行地方政府债券置换存量债务,有利于保障在建项目融资和资金链不断裂,处理好化解债务与稳增长的关系,还有利于优化债务结构,降低利息负担,缓解部分地方支出压力,腾出更多资金用于重点项目建设。

关于第2批置换债券如何发行,该负责人表示,针对地方政府存量债务的不同特点,为进一步丰富地方政府债券发行方式,财政部与人民银行、银监会联合研究印发了《财政部中国人民银行银监会关于2015年采用定向承销方式发行地方政府债券有关事宜的通知》。根据《通知》,置换债券可以采取公开发行和定向承销两种发行方式。采用定向承销方式发行置换债券,由地方政府与银行等特定债权人按市场化原则协商,进行定向承销。不采用定向承销方式发行的置换债券,仍采用招标、公开承销等方式公开发行。目

前,一些地方在开展第1批置换债券发行工作时,已按要求采取上述发行方式,债券发行总体平稳顺利。

对于如何确保第2批置换债券资金偿还存量债务,该负责人表示,第2批置换债券资金必须用于偿还审计确定的截至2013年6月30日政府负有偿还责任的债务中2015年到期的债务本金,地方政府已经安排其他资金偿还的,可以用于偿还审计确定的政府负有偿还责任的其他债务本金;优先置换高息债务;不得用于偿还应由企事业单位等自身收益偿还的债务;不得用于付息,不得用于经常性支出。

为加强债券资金管理,财政部在向各地下达债券额度时严格要求:一是置换债券中的一般债券和专项债券必须分别纳入一般公共预算管理和政府性基金预算管理。二是采用招标、公开承销等方式发行的债券资金置换存量债务时,本级财政部门、存量债务债权人、债务人、有关主管部门要共同签订协议,明确还款金额、还款时间及相关责任等,由各级财政部门严格按照财政国库管理制度有关规定、协议规定和偿债进度直接支付。采取定向承销方式发行的债券资金置换存量债务时,不涉及资金流动,也不会存在挪用的情况。三是要求置换债券偿还存量债务严格逐

笔对应到2013年政府性债务审计确定的存量债务项目,省级财政部门要认真统计置换债券偿还存量债务的分项目情况,并报财政部预算司、国库司及财政部驻各地专员办备案。四是要求省级财政部门和财政部驻各地专员办加大监管力度。对违规组织债券发行、改变债券资金用途等行为,要依法依规严肃处理。

对于在建项目后续融资的制度安排,该负责人表示,财政部在下达2015年新增地方政府债券额度时,明确要求新增债券资金要用于国务院确定的重点方向,优先用于保障在建公益性项目后续融资。

中金研究报告认为,两批共2万亿元的债务置换额度仍不足以偿还今年地方政府的债务到期量。报告测算今年到期的地方政府债务将达2.9万亿元。在经济增长疲弱的情况下,如果不对到期的地方政府债务进行置换,而是用其收入偿还这些债务,相当于地方政府债务去杠杆,势必加大经济发展的下行压力。因此,预计今年到期的地方政府债务会被全部置换,财政部下达的第3批债务置换额度也将接近1万亿元。由于地方政府置换债券发行顺利,预计后续发行速度将加快。(中证网)

## 第二批地方债置换额度下发 今年供给规模2.6万亿

■ 陈益刊 徐燕燕 报道

第二批地方政府债券置换存量债务(下称“置换债券”)“靴子”终于落地。

6月10日,财政部有关负责人告诉记者,经国务院批准,第二批1万亿置换债券额度已于近日下发地方。今年3月,财政部下发了第一批1万亿元的置换债券额度。

上述负责人表示,发行置换债券是稳增长、防风险的重要举措。它有利于保障在建项目融资和资金链不断裂,处理好化解债务与稳增长的关系,还有利于优化债务结构,降低利息负担,缓解部分地方支出压力,腾出更多资金用于重点项目建设。

接受记者采访的人士认为,此次第二批1万亿元置换债券在意料之中,置换范围可能包括2013年6月份之后的新增债务。新增的1万亿元置换债券对债市冲击不可避免,需要央行进一步采取货币宽松政策,缓冲地方债巨量供给对债市造成负面影响。接下来很有可能会有第三批置换债券。

### 意料之中

早在今年3月底的博鳌论坛上,财政部部长楼继伟就表示,财政部正在跟全国人大进行沟通,将会根据地方第一次置换债券发行情况,准备下一步。“第一步1万亿元,后面看地方政府自己发债的情况,然后才敢说有没有第二个1万亿元。”

多位机构分析人士称,第二批置换债券额度符合市场预期。

民生证券固收研究员李奇霖认为,财政部发行第二批1万亿元置换债券原因包括2015年地方政府到期债务偿还压力巨大。短期内PPP(政府和社会资本合作)模式化解存量债务力度有限,难以实现对存量项目的资金接续。而当前资金面宽松,银行对第一批债务置换供给吸收能力高于预期,也加强了第二批债务置换的信心。

根据审计署数据,截至2013年6月底,地方政府负有偿还责任且2015年到期的债务规模约为1.86万亿元。

目前已经发行地方政府债券的10多个省市进展顺利,地方债券认购倍数较高,招标利率紧贴发行区间下限,与同期限国债利率相一致甚至更低。

财政部负责人介绍,第二批置换债券发行方式也采取公开发行和定向承销。采用定向承销方式发行置换债券,由地方政府与银行等特定债权人按市场化原则协商,进行定向承销。不采用定向承销方式发行的置换债券,仍采用招标、公开承销等方式公开发行。

从江苏省地方政府债券采用上述两种发行方式来看,定向承销发行成本更高,高于同期限国债利率40~50BP(基点)。而江苏公开发行的地方政府一般债券仅高于同期限国债利率2BP。

一位地方财政人士告诉记者,当地近期

拿到了第二批置换债券额度。置换债券定向承销发行额度主要根据债务中银行贷款额度,来和银行等机构协商进行定向承销,需要银行的配合。每个地方定向承销额度不一样。

### 动态调整定向发行比例

中金债券分析师称,对于第二批置换,估计定向发行的比例接近60%~70%。但最终比例还要看后续定向发行的收益率和市场化发行的收益率互相比较,银行和地方政府可能也会动态调整定向的发行比例。

国务院发展研究中心宏观经济研究部巡视员、研究员魏加宁对记者表示,地方政府债券定向承销发行的方式市场化程度不高,不是长久之策。他认为,想要调动商业银行购买的积极性,央行应该有一个导向性,有更为积极的态度,用更加有针对性的货币政策来支持地方债券的发行。

所谓更加有针对性,魏加宁解释说,尽管现在央行有很多工具来实现货币政策的宽松,但真正能够传导至地方债问题,需要央行以直接或间接的方式购买地方债,以增加地方债的流动性。

李奇霖告诉记者,第二批1万亿元置换债券也可能与第一批一样,分地区的债券额度按照各地2015年到期债务和全国统一比例测算分配。在第一批1万亿元置换债券额度分配中,江苏获得额度最高。

魏加宁称,财政部按照一定比例下派给各地方政府一定额度的方式也不尽合理。在他看来,金融机构购买、央行的支持都应该把好“改革关”,也就是说,谁的改革做得好,财政更透明、资产负债表公开,就先买谁的债券。

但也有专家认为,早期市场化不成熟的前提下,定向发行的方式未尝不可。

中信证券全球研究部主管及全球首席经济学家彭文生在2015清华五道口全球金融论坛上就表示:“早期市场还没有出清,政府就进来,我倒是同意定向的债务发行。”他认为,过去十几年来,房地产和银行信用大肆扩张,现在就应该付出一点代价。债务置换也好,地方债务处理也好,就是市场化博弈的问题,如果没有一个好的市场化方案,中央政府就要出来。

### 三个疑问

第二批置换债券的置换范围是否包括2013年6月份之后的新增债务?对债市会否造成冲击,抬高社会融资成本?是否还有第三批置换债券?

财政部并未说明第二批1万亿元置换债券的置换范围。第一批置换债券则明确置换范围为2013年政府性债务审计确定截至2013年6月30日的地方政府负有偿还责任的存量债务中,2015年到期需要偿还的部分,即前述1.86万亿元。

两批总计2万亿元的置换债券显然高于

上述1.86亿元到期的政府债务。

中债资信公共机构首席分析师霍志辉告诉记者,考虑到地方政府历史上存在一些逾期债务,累计起来将近2万亿元,因此第二批置换债券额度为1万亿元。

中金债券分析师陈健恒认为,第二批1万亿元置换债券的置换范围可能包含了2013年6月末到2014年底新增债务在今年到期的债务量。

目前财政部并未披露2013年6月末到2014年底新增地方政府债务数字,不过各地最新债务数字已经上报给财政部,并经过核查。

算上第二批1万亿元置换债券,今年地方政府债券供给规模已经达到2.6万亿元,这会否进一步冲击债市?

李奇霖认为,1万亿元的置换增量规模不算小,供给冲击不可避免,需要央行进一步的货币宽松政策缓冲地方政府债的负面影响。地方债置换对利率冲击确实存在,但上行空间有限,每次收益率上升均是上车良机。

陈健恒分析称,地方债券供给一直是今年压在债市头上的一座大山。第二批已经确认,且不排除第三批的情况,市场对于供给会存在一定的担忧,这也是长端利率下降较慢的重要原因之一。

“不过我们认为供给并不可怕。毕竟货币政策总体基调宽松的情况下,银行也有足够的资金消化,而且我们看到不少中小银行近期通过货币市场融入资金增加债券投资,也显示了货币政策宽松能缓冲地方债的供给压力。此外,地方债本身只是置换到期的贷款、非标和城投债等债务,不是新增融资,不消耗额外的资金,尤其是定向发行,不涉及到资金的交换。”陈健恒说。

陈健恒认为,如果地方政府债券定价合理,银行有能力购买的情况下,对其他债券或者贷款的挤出效应就会减弱。否则,银行可能会通过抬高国债收益率的方式来驱动地方债收益率的合理化,最终整体社会融资成本可能都会有所上升。

霍志辉告诉记者,第二批1万亿元置换债券将缓解城投公司偿债压力。对银行而言,整体上资产的收益率可能有所下降,但同时银行资产的风险也将明显下降。

多数机构分析认为财政部还将可能推出第三批置换债券。

李奇霖认为,考虑到2014年的债务延期、审计结果之后的新增债务以及或有债务的再甄别,2万之后可能还有第三批的置换。但随着PPP模式的推进不断深化,存量项目的转型有了细化的安排,符合要求的项目成功转型后地方政府的债务压力将得到缓解,债务置换的规模可能会减小,根据之前的债务测算,置换债的规模估计在2.8万亿元以内。

霍志辉则告诉记者,考虑2013年6月底至2014年底新增政府债务规模,预计2015年到期的地方政府负有偿还责任债务规模约3万亿元,未来还有可能继续下发置换债券额度,主要取决于2014年地方政府债务甄别结果和上报全国人大批准情况。

## 地方政府债2020年或达12万亿 三四线城市风险高

■ 周艾琳 报道

近日,野村中国宏观经济研究团队发布的中国风险地区分布报告,预计到2020年中我国地方政府债券的数量将上升到12万亿元。

同时,财政部于6月10日确认,已下达第二批1万亿元的置换债券额度。至此,经置换的地方政府债券规模将达2万亿元。

野村中国首席经济学家赵扬博士在接受记者采访时表示:“未来债券市场规模会扩大,但债务违约会增加,房地产市场、地方财政、金融以及经济基本面风险这四大因素都是影响违约风险的因素。为了避免系统性风险、稳增长,预计未来几年货币政策整体上将是一个稳健偏流动性充裕的态势。”

随着地方政府债的扩容,风险评估便必不可少。该报告中,野村建立了一个地区综合信用风险评价体系,对中国的30个省级行政区(西藏因财政情况特殊而未被纳入研究范围)和265个城市的风脸进行定量评估。这一体系包括13个指标,涵盖了房地产市场、财政和金融风险以及经济基本面等四大方面,可作为“企业债券投资手册”。

### 地方政府债券或不断扩容

首先值得关注的是,野村所预测的12万亿元的地方政府债券规模如何推算?

赵扬向记者解释称,这一判断基于两个方面:“一是目前地方债规模,由于最新的数据尚未公布,而审计署公布的2013年中期数据为17.8万亿元,由于这一规模在过去两年间会有所增长,因此估计现在规模在20万亿元以上。”

“其次,这些债务当中会有多少用地方政府债券的形式来置换?这就可以拿今年的情况做参考。”赵扬指出,2015年地方政府负有偿还责任的到期债务规模或在3万亿元人民币以上。财政部已于2015年3月下旬下达了第一批1万亿元置换债券额度,当前扩至2万亿元,下半年可能还会再有更多额度。

“再次,这些债务当中会有多少用地方债券的形式来置换?这就可以拿今年的情况做参考。”赵扬指出,2015年地方政府负有偿还责任的到期债务规模或在3万亿元人民币以上。财政部已于2015年3月下旬下达了第一批1万亿元置换债券额度,当前扩至2万亿元,下半年可能还会再有更多额度。

其实,从上述风险评估也可以引申出丰富的政策含义。赵扬表示,一方面,政府可能容忍经济增长率在合理范围内逐步下行,特别是在那些房地产严重过剩、地方债务负担过重的省市,所以不太可能实行大规模的刺激政策。另一方面,政府又需要防控经济增速过快下滑(由投资放缓可能出现过度调整)带来的系统风险,因此货币政策需要相对偏流动性充裕。

赵扬预计,“我们认为政策的核心组合应该是通过降准、降息和财政改革来降低企业和地方政府的融资成本。”

报告显示,就风险的地区分布而言,沿海及一些西部省份的风险相对较高,而中部地区的风险则相对较低。另外,2005年和2014年各省的风险得分对比显示风险是在向沿海地区集中。

就城市风险的分布而言,部分三、四线城市(237个中的60个)的风险相对较高,二线城市次之。前者的风险主要是来源于房地产投资过剩以及财政状况不佳,而后者的风险主要与高地价和高房价相关。因经济、财政等基本面比较好,一线城市相对安全。在风险最高的30个城市名单上,一半是来自沿海省份,三分之一是来自西部省份。

其实,从上述风险评估也可以引申出丰富的政策含义。赵扬表示,一方面,政府可能容忍经济增长率在合理范围内逐步下行,特别是在那些房地产严重过剩、地方债务负担过重的省市,所以不太可能实行大规模的刺激政策。另一方面,政府又需要防控经济增速过快下滑(由投资放缓可能出现过度调整)带来的系统风险,因此货币政策需要相对偏流动性充裕。

赵扬预计,“我们认为政策的核心组合应该是通过降准、降息和财政改革来降低企业和地方政府的融资成本。”

亿元、10年期债券60亿元,利率分别为2.85%、3.15%、3.40%和3.45%,接近同期国债利率水平。这200亿元债券全部为置换债券,将用于置换各级政府负有偿还责任的债务中2015年到期的债务本金。

山东:

发行总额360亿元。该批债券的期限包括3/5/7/10年期,规模分别为72亿元、108亿元、108亿元和72亿元。

广东:

广东今年将发行新增债券203亿元,其中包括一般债券177亿元,专项债券26亿元。今年广东省政府债券发行方式由公开发行转变为公开发行和定向发行相结合的方式,在今年公开发行的地方债中,除了新增债券外,还有一定额度的置换债券。

北京:

北京发行2015年第一批新增债券额度105亿元,其中一般债券92亿元,专项债券13亿元。105亿新增债券将安排市级一般债券额度55亿元,统筹考虑市级固定资产投资规模和城市道路建设、中小河道治理等年度新增重点工作;主要用于市级固定资产投资项目15亿元、市公联公司增加资本金20亿元、市水务投资中心增加资本金20亿元;其余50亿元转贷给区县。

重庆:

第一批发行265亿元。此次发行的债券分3年期40亿元、5年期79亿元、7年期80亿元、10年期66亿元,中标年利率分别为2.90%、3.26%、3.55%、3.57%,均落在招标利率区间下限,与同期国债利率持平。本批债券全部为存量债务置换债券,用于偿还审计确定的,截至2013年6月30日政府负有偿还责任,且于2015年到期的债务本金。

新疆:

2015年新疆发行总额59亿元,品种为记账式固定利率附息债券。在债券发行限额内,分为一期、二期、三期、四期分别发行。债券期限分别为3年、5年、7年、10年。计划发行规模分别为11.8亿元、17.7亿元、17.7亿元、11.8亿元。

广西:

第一批发行200亿元,发行利率较低。其中3年期发行40亿元,利率2.86%;5年期发行60亿元,利率3.16%;7年期发行60亿元,利率3.42%;10年期发行40亿元,利率3.47%。

湖北:

第一批发行200亿元。发行3年期债券20亿元、5年期债券60亿元、7年期债券60亿元、10年期债券60亿元。

(网易)